

福清鄉情
專版
福建僑報 國際日報 合編
P.T. LING BROTHERS
JAKARTA - INDONESIA

每年捐1萬元 連捐3年

一位“曾經的受益者”反哺石獅“慈善學子工程”

“又是‘強巴拉’！”近日，石獅市慈善總會在梳理官方微信公眾平臺微官網“慈善學子”公募項目頁面時，再次發現一個熟悉的名字，網名為“強巴拉”的愛心人士捐款1萬元整，並留言“曾經的受益者”，這已是他（她）連續第3年捐款，每筆捐款都是1萬元，並附有同樣的留言。

“強巴拉”是誰？不妨先從石獅“慈善學子工程”說起。2001年，石獅市慈善總會成立，即啟動“慈善學子工程”助學活動，全程資助家庭困難的石獅學子完成大學學業，這一善舉開創了全省乃至全國縣級市資助大學生的慈善助學先河。22年來，該活動受到社會各界愛心人士的大力支持，全市已有逾千名困難大學生共計獲得2000多萬元資助款，跨進高等學府圓了“大學夢”。僅2018年至2022年，市慈善總會就發放愛心款468萬餘元，幫助困難大學生840人（次）。

記者從市慈善總會了解到，“強巴拉”先後於2021年5月3日、2022年6月10日、2023年6月11日向“慈善學子工程”公募項目頁面各捐款1萬元。從“曾經的受益者”到現在的捐贈者，“強巴拉”向“慈善學子工程”完成了一次又一次的“愛心反哺”。做出同樣舉動的，不止一個“強巴拉”，一些曾受

益于“慈善學子工程”的困難學子在完成大學學業步入社會後，又將這份愛心傳遞延續下去。

2019年9月，曾經受助的邱同學在大學畢業後，將領到的第一個月工資3000元全部捐給市慈善總會。2020年、2022年，曾經受助的鄭同學畢業後，兩次托母親送去共計6000元善款，捐入“慈善學子工程”。邱同學表示：“在我最困難的時候得到了慈善總會的及時資助，雖然我現在力量還有限，但愛心不分大小，應該及時行善，能做多少就做多多少。”

“心懷感恩，回饋社會，這些同學的愛心傳遞令人感動！”市慈善總會會長李麗月表示，20多年來，石獅“慈善學子工程”改變了許多困難學子的人生路，也在他們心中種下了一粒“愛心的種子”，希望他們學業有成、家庭幸福，並在力所能及的條件下多去幫助他人，多做對社會有益的事，傳遞出一份“石獅愛心”。

據悉，2023年石獅市“慈善學子工程”助學對象申報工作已經啟動。市慈善總會希望社會各界繼續奉獻關愛之心，伸出援助之手，積極參與到“慈善學子工程”助學活動中來，讓更多的寒門學子得到資助、圓夢大學，用愛心為他們插上飛向夢想的翅膀。

（林恩炳 謝曉 柳涼涼）



璀璨烟花“點亮”紅塔灣夜空

7月1日，石獅十里黃金海岸紅塔灣旅遊區開業。當晚8時10分，一場高潮迭起的烟花秀在紅塔灣旅遊區夜空絢麗綻放，“點亮”紅塔灣海岸綫，為現場遊客帶來震撼的視聽盛宴。據悉，本次主題烟花秀持續20分鐘，璀璨的烟花與星空相互交融，詮釋美輪美奐的烟花靈韻。

（洪亞男 李榮鑫）

長者食堂，這座城的公益名片

永寧鎮港邊村的鄰里中心幸福院長者食堂近日開餐，該村148位70周歲以上老人免費享用了午餐。

最近，有關長者食堂的話題挺火的。因燒烤火出圈的山東淄博，連長者食堂也隨之曝光，老人在食堂免費吃午餐，一周七天不重樣，長者食堂逐漸走進全國視野。

在石獅，長者食堂早已不是新鮮事，早在2014年1月，寶蓋鎮鄭厝村老人食堂就開始投用，為全村70歲及以上生活困難等老人免費提供一日三餐。至今，這一食堂已創辦9年多。

長者食堂的開辦，滿足了村里老年人“一餐熱飯”的需求。如今，石獅已有6家規範化長者食堂落地。今年，石獅繼續加大長者食堂建設力度，擬新辦（改擴建）寶蓋鎮杆頭村長者食堂、永寧鎮下宅村長者食堂、錦尚鎮泰厝前長者食堂、鴻山鎮東園長者食堂、鳳里街道後花長者食堂等，並且每個項目給予30萬元建設補助資金。可以說，石獅長者食堂已漸



成規模，成為一個城市公益品牌。

長者食堂，建起來不難，但長期運營卻不易。長者食堂均為公益免費使用，資金若無法持續、運營若不夠科學，很可能辦沒幾年就荒廢，傷了“長者們”的心。在這方面，石獅已探索出一套行之有效的辦法，以鄭厝村為例，長者食堂的資金來源，大多數鄉親們自覺履行村規民約、簡辦紅白喜事，並紛紛將節省下來

的錢捐給長者食堂。不僅捐資，很多村民也積極出力，經常到長者食堂參加志願服務，幫老人盛飯、打菜，給一些行動不便的人員送飯送菜。如此一來，村里刮起厲行節約風、尊老敬老風、志願服務風等文明風。可以說，長者食堂給村里捐資公益提供了新的載體，讓移風易俗所節省的资金有了新的着陸點。

錢有着落了，長者食堂就能夠長期運營，這好處也多了許多。“一餐熱飯”讓村里的留守老人能夠吃到營養均衡的餐食，對於那些無法獨自烹飪或需要特殊飲食的村里老人來說尤其重要。同時，長者食堂為長者提供了一個社交和互動的場所，更有助於增強村里的凝聚力，讓老人們更好地建立聯繫，也為村里文明新風建設提供更多樣化的展示。

長者食堂出圈與否不重要，“長久”是其建設的根本，越來越多長者食堂的出現，是石獅“老有所養”最好的詮釋。

（青玉 洪亞男 文/圖）



3000斤巨型豆腐亮相石獅

日前，一塊重達3000斤的巨型豆腐在石獅五湖豆腐文化商貿園亮相，吸引了市民群眾爭相拍照與品嚐。豆腐諧音“多福”，擁有福多、福來、福聚等美意，又因其口感軟嫩清醇，是百姓餐桌上經久不衰的美味。這塊重達3000斤的巨型豆腐，長寬各2米，耗費了1200斤大豆，由幾位工人花費10個小時才制作而成。

（吳廷固 詹偉志 文/圖）

傳承越山海 百年送王船

近年來，由於閩南地區海洋文化的盛行，沿海漁民、船民對“送王船”都非常重視，再加之人們對於傳統文化的日益重視，以及海內外文化交流的頻繁，這一信俗形成了更具規模、更有活力的信俗文化，而人們祈求的願望也不再局限於驅瘟除疫，祈福吉祥則成了人們的普遍訴求。

蚶江王爺船巡海端午舉行

在石獅蚶江至今延續着，傳承着這種“送王船”風俗，它承載着石獅人們最重要的集體海洋記憶。

每逢端午，蚶江徵漢五王府都會有王爺船巡海儀式，與臺灣鹿港“送春糧”儀式基本相似。據清乾隆年間的《泉州府志·風俗》所記載的“王爺船巡海”和《鹿港奉天宮志》所記載的“王爺分靈”，蚶江最遲在清代乾隆年間就有王爺船巡海儀式。

據老一輩介紹，蚶江王爺船巡海儀式由來已久，祖祖輩輩傳承至今。王爺船巡海儀式十分隆重，有設置香案、進香、請王船出廟、辦祭品等祭拜儀式，要待到下午2點之後漲潮，由八人抬王爺船到海邊，根據風向調整風帆，由一艘舢舨船護送出海，蚶江王爺船巡海伴有“陣鼓樂、儀仗、百戲”。我市民俗專家告訴筆者，送王船尤為講究時間，它承載的是觀察氣象、潮汐、洋流等海洋知識和航海技術，是人們長期海上生產生活智慧的結晶。

在今年的蚶江海上潑水節綫上直播中，筆者看到，當天午時2點後，在兩岸百姓的簇擁之下，王爺船

承載着兩岸人民對平安、幸福的希望，駛向遠方。剎那間，蚶江村後坡澳海域人聲鼎沸，歡呼聲、鼓聲連成一片……

與其他地方的“送王船”不同，蚶江的王爺船是“巡海”，即巡視海上的商船、漁船，超度海上遇難者，預示自此一年內有“海神爺”的保護，海峽兩岸對渡船祇安然無恙。所以，王爺船沒有燒掉，還要回府，來年再出巡。

獨特的文化符號

石獅端午閩臺對渡習俗，於2011年被列入國家級非物質文化遺產名錄項目，這一習俗融進了王爺信俗，

豐富了端午節的內容。其是石獅同海外華僑華人、臺灣同胞民間文化交流的紐帶，在海外華僑華人中具有深遠的影響，也是海外華僑華人回鄉探親、尋根謁祖和進香朝拜的“根”之一，它發揮着聯繫海內外親人情誼、增進共識、促進民間文化交流的社會功能。

閩臺兩地的地緣、血緣、神緣紐帶如此緊密，對增進兩岸鄉誼、促進和平統一、推進石獅經濟建設，實有不可估量的現實意義。這是中華民族向心力和凝聚力的一種表現，同時也是中華民族優良品質的表現。

（陳媽蘭/文 紀培明/圖）



閩南有趣的民俗活動中，還屬“送王船”令筆者印象最為深刻。翻閱資料得知，這項文化活動項目已在2020年12月17日，被列入聯合國教科文組織人類非物質文化遺產代表作名錄。其背後傳遞着人們對先輩走向海洋的歷史記憶，也是閩南先輩與自然和諧相處、尊重生命的一種崇高理念。

石獅端午閩臺對渡習俗是國家級非遺項目，每年的端午節，來自海峽兩岸的民眾都要聚集在蚶江村後坡澳海域競相潑水，其場面令人嘆為觀止，而其中的重頭戲莫過於王爺船巡海。“送王船”的儀式，風格獨特，是海洋文化活動中的一個項目，也是閩南人的一次海上狂歡。

閩南“送王船”信俗文化的發展

由於閩南地處東南沿海，從而形

成了特色鮮明、內涵豐富的濱海地域文化，更是衍生出了以漁民為主要群體的民間信俗，眾所周知的有媽祖信俗、王爺信俗。實際上，王爺信俗不僅僅分布于閩南一帶，在中國臺灣及東南亞等地也都有該信俗，只不過在閩南地區，其信俗更具規模性和影響性。

王爺信俗的誕生與閩南先民送瘟驅邪的訴求息息相關。由王爺信俗發展出一種配套儀式——“王（爺）醮”，或“王（船）醮”，醮即設壇祭神的儀式，而“送王船”正是其中的核心環節和高潮部分。“送王船”其實就是“王醮”的通俗說法，又稱“燒王船、王船祭”，其最早可以追溯到明朝初期，明朝晚期以後盛行于廈漳泉濱海地區，一般由當地的民間官廟牽頭，組織周邊漁民和船民參與儀式活動的籌備和實施。